



满城尽是“志愿红”

行善漯河, 志愿先行。本报记者 李慧宇 摄

■本报记者 蒿中刚 通讯员 赵阳

践行志愿精神 提升文明程度

创建全国文明城市, 价值引领、典型带动像一道绚丽彩虹, 为漯河增添了一抹美丽的精神文化亮色。每天早、晚交通高峰期, 在市区各交通路口都能看到身着红马甲的志愿者挥鞭交通指挥旗的身影; 每条道路上, 一个个“红马甲”捡拾垃圾、帮助老弱路人……

每天, 都有成千上万名志愿者活跃在漯河的各个角落——敬老院、福利院、留守儿童和孤寡老人家中。

“志愿红”已成为人们心中一道亮丽的风景线。

深化“五大文明创建”, 广泛开展文明旅游、文明上网、文明礼仪、文明劝导行动, 创新开展文明交通提质行动和“文明用餐·节俭惜福”文明餐桌行动。“文明城”与“志愿红”相映成辉, 城市魅力充分彰显, 市民文明素质显著提高。

志愿服务, 蔚然成风。截至目前, 我市已累计建立了2258支注册志愿服务队伍, 注册志愿者人数超24万人, 社区、场馆、服务窗口的志愿服务站实现了全覆盖。今年以来, 241个志愿服务项目常态化开展活动3万余场次, 受益群众达70

余万人次, 得到了社会各界和广大群众的一致好评。在疫情防控中, 我市招募了5000余名大学生志愿者、5万余名社会志愿者参与卫生防疫、卡点执勤、核酸检测采样秩序维护等疫情防控工作中。在防汛救灾工作中, 全市10万余名志愿者积极响应号召, 为灾区捐赠了价值180余万元的救灾物资, 捐款1022.68万元; 7支专业水上救援队践行志愿精神, 主动到受灾严重的郑州、新乡等地开展防汛救灾志愿服务, 彰显了“一方有难 八方支援”的社会担当。



志愿者送报刊下基层。本报记者 焦海洋 摄

发挥榜样力量 创建“志愿之城”

老人倒了有人扶、孤寡老人有人照料、留守儿童有人关爱、弱势群体有人帮扶……榜样力量、好人精神已成为漯河的“魂”和城市的“根”。越来越多漯河人向往信仰之美、心灵之美。

近年来, 我市不断健全完善先进典型选树、褒奖、礼遇机制, 坚持月评“十佳市民”“漯河好人”、季评“新时代好少年”、年评“感动人物”, 精心打造“道德模范”“十佳市民”“漯河好人”等先进典型, “推先进、学先进、做先进”已蔚然成

风。大力选树和学习宣传道德模范和身边好人, 打造“好人之城”, 着力营造崇德向善的良好社会氛围。打造志愿服务活动品牌, 积极创建“志愿之城”, 形成了从人行善到众人行善的群体效应。截至目前, 全市共有全国道德模范1名(王焯冉), 提名奖1名(陈晓露); 省级道德模范3人, 提名奖3人; “河南好人”42人, “河南好人”集体3个; “漯河好人”241人。其中, 仅2018年8月以来就有39名“漯河好

人”和1个好人集体荣登“中国好人榜”, 每月均有上榜人员, 上榜人数和上榜频率居全省之首、全国前列。诸多道德模范、志愿者和基层社区工作者主动投身到文明城市创建中, 文明新风浸润百姓心田。特别是今年7月河南省部分地区发生洪水灾情后, 漯河好人团体积极参与抢险救灾工作, 累计捐赠救灾物资146500多件, 总价值160多万元, 崇德向善、争当先进的氛围更加浓厚。



志愿者为环卫工人送粥。本报记者 焦海洋 摄

投身疫情防控 守护家园安康

“您好! 请佩戴好口罩, 来这里测量体温。”今年8月3日上午, 身穿红马甲的大学生志愿者谢雨欣和其他几名志愿者张贴疫情防控紧急通告后, 参加了四建家属院卡点值勤工作。谢雨欣是一名大二学生, 也是一名入党积极分子。放假回到漯河后, 她每天都关注着漯河的疫情防控工作。看到社区工作人员又忙又累, 谢雨欣主动报名参加社区疫情防控工作。每天早晨6点, 她准时到社区报到, 协助社区工作人员登记返漯人员信息。

把守路口、小区, 严格执行疫情防控相关政策。2020年年初, 当新冠肺炎疫情突然来袭, 全市创文力量迅速转为防疫力量, 一个纵向到底、横向到边、精准到点的联防联控体系迅速建成。由志愿者组成的创建全国文明城市网格化管理队伍召之即来、来之能战。

“一个网格就是一个责任主体, 就是一个‘全兵种’作战单位。”市委宣传部分副部长、市创文办主任陈建富告诉记者, “我们以最坚决的态度、最严格的措施、最果断

的行动, 把疫情防控各项部署落到实处, 为全市打赢疫情防控阻击战做出了应有的贡献。”

在今年8月的疫情防控工作中, 我市各级文明单位志愿者和社会各界的志愿者纷纷投入到疫情防控工作中, 协助做好核酸检测、疫苗接种, 并积极开展疫情防控知识宣传, 用真情和行动诠释了新时代志愿服务精神, 构筑起联防联控、群防群治的“铜墙铁壁”, 全力保障辖区人民群众生命安全和身体健康。



志愿者开展清淤行动。本报记者 焦海洋 摄

争当“啄木鸟” 共建文明城

人行道地砖破了, 车辆乱停乱放……只要你拿起手机随手一拍, 上传到“啄木鸟”系统, 一个立即分发给责任单位整改、在线发回整改后图片的系统就会有条不紊地运行起来。人人都是文明城市卫士, 人人参与文明城市创建。一个个“啄木鸟”让城市中的不文明行为无处藏身。

私装的地锁清理了、乱扯的电线消除了、车辆乱停乱放的现象减少了……随手拍活动让城市发生了明显变化, 成为我市

创建全国文明城市的强劲推动力量。

2019年10月, “创文啄木鸟”随手拍活动启动。我市充分发挥新闻媒体传播速度快、受众面广和互动性强的特点, 在全市宣传系统开展了“我是创文啄木鸟”活动, 通过发动群众举报监督身边的不文明行为, 让文明意识淡薄者在“他律”的制约下增强公德意识, 提升文明素养, 同时推动相关部门落实创建主体责任。

今年以来, “创文啄木鸟”共曝光车辆乱停放、市容环境类、公共设施类等问题

1402个, 整改率达到96.86%。对整改落实效率不高或者久拖不改的问题, 移交市委市政府督查局跟踪督办, 情况严重者, 提交市纪委监委启动追责问责程序, 形成了“通报、整改、督办、问责”闭环式工作机制。同时, 文明城市创建工作实现了全过程网上督查督办、责任压实、留痕推进、闭环管理, 强化了督查整改的执行力, 打通了文明创建问题即查即改的“最后一公里”, 持续提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

扛起“管家”责任 管好“三无”小区

“路灯更亮了, 路面硬化了, 墙面干净了, 停车也方便了……真没想到老家家属院也能改造得这么好。”住在源汇区干河陈乡和社区后磷肥厂家属院的居民田喜凤连连称赞小区提质改造工程。

在我市老旧小区综合整治工作中, 我市创建办与组织部门结合, 组织全市147个市直部门的392个党支部对392个底子薄弱的“三无”楼院进行分包, 推行“一联四帮”制度(即: 市直、区直部门联系社区网格、小区、帮党的建设、帮规范管理、帮文明创建、帮纾困解困), 在小区内着力建设三支队伍(即: 功能性党组织、自管会或业主委员会、志愿服务队), 推动全市“三无”楼院转化升级。

党史学习教育开展以来, 作为解决民生突出问题的有效模式, “红色物业”在全市各个社区全面铺开。顺河街街道105号院曾是个典型的临河棚户区, 无物业服务, 基础设施不完善, 环境脏乱差。在实施老旧小区改造过程中, 该小区硬化了路面, 彩绘了墙体画, 成立了新时代文明实践点。小区党员和志愿者义务提供服务, 当好“管家”, 扛起了“红色物业”旗帜。

经过全面治理, 目前全市“三无”楼院均实现了有党的组织覆盖、有单位分包联系、有管理服务队伍、有人防物防技防的“四有”目标。“三无”楼院转化升级消除了城市“暗疮”, 美化了小区环境, 提升了市民居住的舒适度和幸福感。



志愿者在路口执勤。本报记者 焦海洋 摄